

牡丹区吴店镇贾胡同村通过“积分制”调动村民参与移风易俗的积极性,并将积分作为文明家庭、四德模范等评选的推荐依据——

## “积分制”兑出移风易俗新风尚

一条条硬化的村道蜿蜒伸展,一排排挺拔的树木绿荫葱郁,一幢幢飞檐翘角的房屋鳞次栉比,5月26日,记者还没进入村庄,就提前感受到了牡丹区吴店镇贾胡同村的美。深入其中,迎面而来的是一栋栋干净整洁的村居,凉亭、绿树、红花交相辉映。

“每天早上,村民们会自觉把房前屋后打理得干干净净,定期清理杂物杂草,车辆也摆放得整齐有序。”贾胡同村党支部书记王路云告诉记者,从最开始的不习惯、不配合到现在自觉清理垃圾、人人争做卫生标兵,贾胡同村村民的思想发生了根本变化,而这一切跟贾胡同村两委制定的移风易俗积分制奖励办法有着密不可分的关系。

路遇货车自燃

本报讯(记者孔博)5月25日下午14时许,城际公交971路驾驶员严文蛟驾车行驶至万福新城附近时,发现前方路边停着一辆小货车,尾部飘着白烟,货车司机正慌忙将着火货物移出车外。严文蛟征得车上乘客同意后,将公交车停至安全距离,便提起车载灭火器冲到货车旁,第一时间将火情控制。

危险解除后,货车司机向严文蛟连连道谢。严文蛟提醒司机以后多注意检查车辆情况后,便回到驾驶室继续执行运营任务,车上的乘客纷纷对见义勇为的严师傅竖起了大拇指。

严文蛟表示,看到当时的危急情况,也没想那么多,在保证车

内乘客安全的情况下,觉得伸手能帮一把,避免发生更大的危险和损失,也是我们城际公交人最基本的职业素养。近来天气比较干燥,司机师傅们还是应该多注意消防安全,谨慎管控烟火,杜绝事故隐患。

为了激励村民积极参与移风易俗活动,贾胡同村两委对于红白喜事遵循“简办、新办、不办”原则,凡主动参加志愿服务活动,积极支持移风易俗规定的村民给予积分奖励,为积分达到一定标准的村民兑换生活用品,并将积分作为文明家庭、星级文明户等评选的推荐依据。

村民文明向上的成績如何体现?“积分超市”无疑是记录村民文明指数的好载体。“积分超市”流通的“货币”是积分,里面有衣架、洗衣液、拖把、铝锅等各种生活物资,用积分兑换不仅省钱,而且东西质量有保障。”说起贾胡同村的“积分超市”,村民李鲁生热情高涨。

今年45岁的李鲁生是贾胡同村有名的“热心肠”,只要有时间就会积极参与村两委组织的志愿服务活动,义务给残疾人、老年人打扫家中卫生,多年来,李鲁生不仅在村里落下好口碑,还挣了不少积分。

“只要参与公益活动、文明建设、志愿服务等即可获得积分,违反村规村约则扣分,‘奖’‘惩’结合,让村民发自内心进行自我约束、自我教育、自我管理。”王路云说,就这样,在积分制管理的激励下,贾胡同村村民干事创业的热情被充分激发出来,村民们对村里

的大事小情从“要我参与”变为“我要参与”。

一场由表及里的蜕变悄然发生。村民

素质提升了,环境美化了,村集体经济也不

能落下。

这几年,贾胡同村集体经济从无到有,产业发展逐步推进。村两委争取资金建设扶贫车间两座,投资70万元的光伏发电项目每年可增加集体收入10万元左右,同时带动村民种植苗木花卉,发展特色产业。

“经济搞上去,文化就要跟上来,我们邀请镇曲艺团到村进行移风易俗曲艺巡演,举办孝星表彰大会,并组织运用道德评议会、红白理事会、村规民约等方式开展移风易俗、破除陈规陋习活动,让乡村文明焕发新活力。”王路云说,接下来,将继续完善积分制工作,带动更多村民参与其中,共同营造文明和谐乡风。记者 李若生



讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告



图说  
菏泽

瞬间精彩 永恒记忆



近日,市关工委关爱国防溺水安全教育中心联合菏泽冬泳协会、市牡丹救援队到牡丹区安兴镇12所中小学进行防溺水安全教育活动。

活动现场,宣讲人员在为师生讲解防溺水知识的同时,为了避免防溺水宣传流于形式,还创新宣传方式,科学制定了多个模拟演练项目,开展有针对性的模拟演练,达到使学生“见水莫入,遇水慎行”的目的。

记者 全志华 摄



5月25日,定陶区外卖快递、道路运输行业党委成立大会暨揭牌仪式举行,标志着“陶小哥驿站”正式上线,新业态新就业群体党建工作进入实质性开展阶段。据悉,在“陶小哥驿站”,快递员、外卖小哥、道路运输驾驶员们都可以免费享受手机充电、饮水、临时用餐等服务,驿站设有休息区与阅读区,为“陶小哥”们工作间隙休息提供了极大的便利。

通讯员 王波 刘敏 摄

“文明健康  
绿色环保”

心理  
咨询

健  
理  
康  
理  
咨  
询  
心  
理  
问  
题  
减  
轻  
心  
里  
压  
力  
矛  
盾  
心  
关  
爱  
未  
成  
人  
一  
起  
打  
开  
你  
的  
心  
灵

用心守护您的心理健康

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人